

玉米和高粱干物质积累和产量形成特点比较

黄瑞冬 马鸿图

于学勇

(沈阳农业大学农学系, 沈阳 110161)

(辽宁省阜新县农科所, 阜新 123100)

摘要 在相同的生态条件下, 进行了玉米和高粱干物质积累和产量形成特点的比较研究。玉米的干物质积累速度快于高粱, 并且较早地进入直线增长阶段。玉米在干物质积累的直线增长阶段中, 营养器官生长阶段较短, 而高粱的营养器官生长阶段则持续时间较长。玉米子粒灌浆期长于高粱。两作物干重在营养器官上的差异均小于生殖器官上的差异, 结果高粱的经济系数小于玉米。干物质的积累和分配与株高有密切的关系。植株越高营养体所占比例越大。全株干物质积累呈S形曲线发展, 但用 Logistic 模型模拟不能真正反映干物质积累的双峰或多峰现象, 应进一步研究更适宜的干物质积累模型。

关键词 玉米 高粱 干物质积累 产量形成 比较研究

玉米和高粱是世界和我国重要的粮食和饲料作物。在植物分类学上它们同属禾本科, 二者具有相似的形态、生理、生化特性, 但它们的生态适应性却有所差异。近几十年来, 我国玉米面积逐渐扩大, 高粱面积逐渐缩小。两种作物在生产上的这种时空变化的本质是由其生长发育的不同特点所决定的。从过去的诸多研究中我们虽然可以发现两种作物在生长发育特点上的异同, 但尚缺乏在相同生态条件下的比较。本研究将在相同的条件下就两作物在干物质积累和产量形成方面的特点进行比较。

1 材料与方法

本研究于1991~1993年进行。试验材料选用当前生产上主要推广的玉米和高粱杂交种, 包括高秆(玉米铁单8号, 高粱622A/S49)和中矮秆(玉米掖单13, 高粱232EA/5—27)。处理因子包括密度和施肥水平, 每种作物各设计了从低到高5种密度, 施肥水平设高中低3种, 三次重复。

主要测定项目包括各器官的干物质积累与分配, 干物质生产结构特点, 冠层消光系数等。根据玉米和高粱在以上生理指标上的变化特点, 本文主要报道其在高肥和中密度条

件下的结果。

2 结果与分析

2.1 玉米、高粱干物质积累及模型

研究表明, 玉米和高粱各器官干物质积累趋势大致相同, 但其积累速率和各器官比例因作物和品种而异。出苗至拔节(出苗~出苗后35天左右)主要是叶和叶鞘的增加和积累。叶和鞘的干重在抽穗开花期(出苗后65~70天)达到高峰, 以后变化不大, 有的品种到成熟前略有上升。

茎秆干物质在拔节后增长迅速, 高秆杂交种铁单8号玉米茎干重在整个一生几乎都处于上升趋势, 只是在乳熟末期有所下降, 以后又有回升; 矮秆杂交种掖单13玉米茎的干重在开花期(出苗后70~75天)达到最大值, 开花后至乳熟末期略有下降, 蜡熟后有所回升。高秆高粱杂交种622A/S49茎干重在开花期后仍在迅速增长直至乳熟中期, 乳熟后期其干重有所下降, 蜡熟后期又迅速回升。矮秆杂交种232EA/5—27高粱茎秆比例较小, 但其茎干重变化动态与622A/S49相似, 亦是乳熟中期达到最高值, 然后下降又回升。

玉米、高粱的穗分化开始于拔节前后，本研究中的玉米、高粱杂交种拔节期非常相似。但玉米首先进行的是雄穗的分化，雌穗开始分化的时间比雄穗晚8~12天，也就是说玉米雌穗分化的时间比高粱穗分化晚10天左右。然而，玉米雌穗结构简单，生长非常快，干物质积累水平高。高粱幼穗结构复杂，与茎、叶生长并进时间较长，干物质增长缓慢。

作物干物质的积累常用Logistic方程进行模拟^[1,2]。本研究中各杂交种干物质积累若用此方程模拟虽亦能达到0.01的拟合水平，但Logistic方程所描述的干物质增长曲线在大多数情况下并不能真实地反映作物总干物质质量的实际增长情况。因为此方程的速度曲线为一单峰曲线，这点与作物干物质积累所常见的双峰或多峰波动现象是不一致的。因此，对于双峰或多峰增长曲线的模拟还应做进一步的研究。

2.2 干物质分配与产量形成

从玉米、高粱器官干物质分配率可以看出，拔节前（出苗后30天左右）干物质主要用来形成叶和鞘，拔节后干物质向茎秆的分配比例逐渐增加，同时果穗也开始进入分化阶段。叶和鞘的干物质分配率在开花前后降到零左右，以后略有下降。叶鞘干物质分配率一般到成熟前还会有所回升，但叶片回升不明显。高秆玉米杂交种铁单8号茎的干物质分配率在开花后10天左右（出苗后80天）仍保持最高，其茎的干物质分配率一直到出苗后110天（乳熟中期）仍保持正值，即干物质数量还在增加，其分配率在蜡熟期曾下降到零以下，尔后又回升。矮秆杂交种掖单13茎的分配率在开花期就下降至零左右，乳熟期因茎物质外运而使干物质分配率下降到-20%左右，乳熟末期以后又有回升。高秆高粱杂交种622A/S49茎干物质分配率变化与高秆玉米杂交种趋势相似，即在乳熟中后期分配率才表现出负值，但下降的幅度大大高于玉米，达到-110%左右。矮秆高粱杂交种232EA/5-27茎的干物质分配率不同于矮秆玉米杂

交种，却与高秆高粱、高秆玉米杂交种相似，干物质增长时间较长。高粱茎叶干物质积累时间长是其经济系数低的重要原因。

玉米雌穗的分化晚于雄穗10天左右，在抽穗前穗干物质分配率较低，抽穗后逐渐增加。高秆玉米杂交种铁单8号穗干物质分配率在开花后大多数时间处于100%以下，只有后期短时间地超过100%；矮秆杂交种穗干物质分配率达到100%以上的时间较长。高粱穗干物质分配率与高秆玉米相似，处于100%以上的时间较短，但高粱穗干物质分配率变化幅度特别大，有的高达250%以上，这可能是高粱子粒灌浆较快的原因之一。

由上面讨论的植物器官干物质分配率可知，玉米和高粱的子粒产量主要来自抽穗开花后的光合产物积累，虽然子粒产量的形成有来自茎、叶和鞘的物质转移，但均不是来自抽穗前的储存，特别是高粱茎秆干物质在开花后的很长一段时间内仍在增长，高秆玉米杂交种也是如此，只有矮秆玉米茎的干物质在开花后不久就停止增长。营养器官中干物质向子粒的转移量以茎最大、叶和鞘贡献较小，这与它们本身的重量也有关系。高粱营养器官干物质外运的比例较大。

玉米和高粱子粒产量的积累为S形曲线，用Logistic方程模拟均达到极显著水平。通过模拟计算出玉米铁单8号和掖单13子粒干物质积累最快时期分别在出苗后的第95天和99天，即开花后的24天和29天；高粱622A/S49和232EA/5-27子粒干物质积累最快时期分别在出苗的第100天和105天，即开花后的17天和24天。两作物子粒快速增重均发生在乳熟期。玉米子粒日增重高于高粱，且灌浆期较长。

2.3 玉米、高粱群体物质生产结构

用田间切片法测定了玉米杂交种掖单13、沈试26，高粱杂交种232EA/5-27、622A/S49的物质生产结构和冠层光分布。为了便于两作物比较，各作物均按10段切割。测定结果表明，玉米的光合部分占全株的

重量比例较小，在空间的分布较为均匀，田间透光态势良好，穗部相对辐射强度仍达到5%~20%，有利于穗部附近叶片的光合作用。两个玉米杂交种间虽有差异，但有相同的趋势。高粱的光合部分占全株的重量比例较大，尤其是232EA/5—27的叶片过于集中，太阳辐射在冠层内剧烈消减，在达到50%相对高度时，相对太阳辐射量已不足4%，而玉米有10%~20%。高粱群体冠层内太阳辐射消减快主要有两个原因。一是高粱群体LAI较玉米大；二是高粱的消光系数(K)较高，消光系数主要决定于叶的长相和分布。玉米掖单13株型紧凑，叶片上冲，消光系数最小，只有0.55；沈试26植株较高大松散，消光系数为0.71。高粱232EA/5—27植株矮叶片大而密集，消光系数最大，达到0.97；622A/S49植株较高，叶片分布较均匀，消光系数小于前者，为0.90。高粱叶面积指数虽然较大，但总的干物质明显少于玉米，说明玉米叶片的光合作用效率更高些，而高粱的中下部叶片由于处于低光照条件下，难以发挥作用。根据目前高粱栽培种的株型特点和高粱穗的强大伸缩性，高粱的种植密度不宜强调过大。

3 讨 论

玉米和高粱各器官干物质积累趋势大致相同，但其积累速度和各器官比例因作物和品种不同而异。玉米在指数增长阶段虽然干物质增长缓慢，但与高粱相比，由于其原初种子重量高出高粱10倍左右，不仅使其干物质积累速度快于高粱，而且亦比高粱更早进入直线增长阶段。玉米在直线增长期间营养器官生长阶段相对高粱较短，高粱要完成较大营养体的生长，需要保持较长的营养生长阶段。开花以后玉米的子粒灌浆时间一般为50~60天，而高粱一般为45~50天左右。因此从干物质积累角度上看，玉米更具高产潜力。

高粱则应选择大穗大粒类型以充分利用灌浆期的物质生产。

在器官干物质分配上，同高粱相比，玉米的根、茎、叶和果穗都大于高粱，但二者在营养器官上的差异小于在生殖器官上的差异，特别是叶片的差异较小，茎的差异一般也小于果穗。因此，玉米比高粱有较大的经济系数。玉米茎干物质增长与株高关系密切，高秆杂交种茎干物质可持续增长到乳熟中期，而矮秆杂交种茎的干物质在开花期后基本不再增加。高粱杂交种则不论高秆和矮秆，茎干物质增长与高秆玉米相似，到乳熟中后期才停止增长，但矮秆高粱杂交种的茎秆比例仍然较小。因此，进一步降低株高，提高经济系数是高粱育种中值得注意的。玉米的叶片占全株的比例较高粱小，在空间的分布较为均匀，田间透光态势良好，并且具有较小的消光系数。高粱由于营养生长阶段较长，叶片更加繁茂，应注意节间均匀杂交种的选择，以避免叶片过分密集。

在进行干物质积累模拟时，通常多采用Logistic模型。然而该模型的干物质增长速度是一单峰变化曲线，即前期慢，中期快，后期又慢。虽然它基本上符合干物质增长的大趋势，但与干物质增长率所表现的双峰或多峰状态有所不同。因此有必要进一步研究作物干物质积累的适宜模拟模型。造成中期干物质增长的多峰或近于水平的增长，可能是因为此时的叶面积指数较大，对太阳辐射能的吸收不再增加；一段时间的阴雨天气和植物生长的某种内在节奏性。

参 考 文 献

- 1 莫惠株.农业试验统计.上海:上海科学技术出版社,1984,446—453
- 2 李淮滨等.千斤高粱干物质积累分配与产量形成.作物学报,1984,10(2):87—94